

Bezirksamt Mitte von Berlin
Abt. Jugend, Schule, Sport und Facility Management
Bezirksstadtrat

Eingang
07. MAI 2012
Büro der E



Bezirksamt Mitte von Berlin, 13341 Berlin (Postanschrift)

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin
Fraktion der CDU

Dienstgebäude:
Karl-Marx-Allee 31
10178 Berlin

Sprechzeiten
nach telefonischer Vereinbarung

über
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung
und
Bezirksbürgermeister Herrn Dr. Hanke

Geschäftszeichen	Bearbeiter/in	Zimmer	Telefon	9018 4 4769	Datum
FM 2 100	Frau Ende	312	Intern	918 4 4769	04.2012
			Telefax	9018 4 4780	
Bei Antwort bitte angeben			E-Mail	angelika.ende@ba-mitte.verwalt-berlin.de	

Kleine Anfrage, Drs. 0148/IV
Technik des Krematoriums Wedding – Verschwendung oder Verwendung?

Sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Streb,
sehr geehrte Damen und Herren Bezirksverordnete,

das Bezirksamt beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche technischen Gerätschaften wurden bei der letzten Sanierung des Krematoriums Wedding eingebaut?

Zu Frage 1:

Im Zuge der Sanierung des Krematoriums im Zeitraum 1999 bis zum Frühjahr 2001 wurden folgende betriebstechnische Anlagen neu errichtet/ neu installiert:

- 4 Einäscherungsöfen in Etagenbauweise mit integrierten Nachbrennkammern, sauerstoffabhängiger Verbrennungsluftzufuhr, 4 aufsteigende Fuchsmauerwerke aus Schamottmaterial, 12 Gasfeuerungsanlagen als Industriebrenner mit jeweils einem druckabhängig gesteuerten Verbrennungsgebläse, 4 automatische Sargeinfahrmaschinen sowie die erforderliche Regelungs- und Elektrotechnik
- 4 Abgas-/ Wasserwärmetauscher (Abgaskühler) in den Abgasströmen der Einäscherungsöfen
- 4 Abgasreinigungsanlagen
- Kühlwassernetz mit jeweils einer Doppelpumpe pro Abgaskühler, Druckhalteanlage mit Vorlagebehälter und Druckhaltepumpen, Temperaturregelanlagen
- 2 Abluftventilatoren im Dach
- 2 Flüssigkeitskühler auf dem Dach

Verkehrsverbindungen

U-Bahn: U 5, Schillingstraße

T-Online *Berlin#
Internet <http://www.berlin.de>

Zahlungen bitte bargeldlos

an das Bezirksamt Mitte von Berlin, Bezirkskasse

Geldinstitut	Kontonummer	Bankleitzahl
Postbank	650 530 102	100 100 10

- Enthärtungsanlage zur Gewährleistung von „weichem“ Kühlwasser
- Druckluftanlage bestehend aus zwei Schraubenverdichtern, Kältetrockner, Öl-Wasser-Trenner und einem 3-Pufferbehälter
- Notstromaggregat mit Öllager
- Emissionsmesseinrichtungen gemäß 27. Bln.SchV
- DDC-Regelanlagen zur Optimierung der ofenspezifischen Steuer- und Regelungsabläufe
- Ascheaufbereitungsanlage zur staubfreien Urnenbefüllung

2. Wie hoch waren die damaligen Kosten dafür?

Zu Frage 2:

Die Baukosten beliefen sich einschließlich aller damit in Zusammenhang stehender Arbeiten auf insgesamt ca. 7.500.000 DM.

3. Welche dieser technischen Gerätschaften wurden seit der Stilllegung einer neuen Verwendung zugeführt, und welche nicht?

Zu Frage 3:

Alle installierten technischen Anlagen sind nach wie vor im ehemaligen Krematorium Wedding verblieben.

Obgleich das Krematorium Baumschulenweg in den vergangenen Jahren immer wieder Interesse an ausgewählten technischen Ausstattungen geäußert hatte, stellte sich jeweils vor der Umsetzung heraus, dass die Anlagenteile entweder zu objektspezifisch ausgelegt und mit den Anlagen in Baumschulenweg nicht kompatibel sind oder aber die Demontage und der Transport einen unverhältnismäßigen Aufwand erfordern.

Mit freundlichen Grüßen



Ulrich Davids